

# 巴以冲突死亡过万 人道系统全面崩溃

□新华社记者

根据联合国网站11月1日公布的数据,自10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,巴勒斯坦方面已有超过8600人死亡,以色列方面约1400人死亡。双方死亡人数过万,这已成为20年来死伤最严重的一轮巴以冲突。联合国秘书长古特雷斯叹息,在主要冲突地区的加沙地带,民众正面临“雪崩式的灾难”。

加沙没有防火墙。加沙战事如果被放任、延续,很可能演变为吞噬整个地区的浩劫。避免事态进一步升级和蔓延,防止更加严重的人道主义灾难,无疑是亟待取得各方共识的当务之急。

## “让人无法忍受的人类悲剧”

在加沙南部汗尤尼斯一个被夷为平地的街区,人们在废墟中不断挖掘。当11岁的西拉·哈姆丹被人们从破碎的泥块中救出,她的身下还躺着9岁的妹妹蒂拉。人们用床单把两个女孩裹起来,送往太平间。

根据联合国人权事务高级专员办事处发言人拉维娜·沙姆达萨尼的说法,加沙地带的父母会在孩子的手腕上写下他们的名字,以便寻找他们的下落。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)10月7日自加沙地带对以色列境内军事目标发起突袭并扣押大量人员。以军随后对加沙地带展开多轮空袭,切断水、电、燃料等供应。从27日晚开始,以军加大空袭力度,同时扩大地面行动规模。

从街道到住宅,从医院到难民营,加沙地带遭到持续袭击,死亡人数不断攀升。10月17日晚,加沙城一家医院遭遇空袭,数百人死亡;10月31日至11月1日不到24小时内,加沙地带北部的杰巴

利耶难民营两次遭到空袭,至少195人死亡……

联合国官员表示,在因空袭而丧生的人中,近70%是妇孺。联合国儿童基金会发言人詹姆斯·埃尔德10月31日援引加沙卫生部门的报告说,加沙已有超过3450名儿童丧生。根据救助儿童会统计,新一轮巴以冲突爆发以来,在加沙地带丧生的儿童人数已超过2019年以来全球冲突地区平均每年丧生的儿童人数。联合国人道主义救援团队说,加沙地带已成为儿童的“坟场”。

“目睹这样的人类悲剧让人无法忍受。”联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处主任专员拉扎里尼说。

## “人道主义系统面临全面崩溃”

生活在加沙地带的巴勒斯坦人说,新一轮冲突使这里“以一种谁都想象不到的方式”倒退,最基本的衣食住行都缺乏保障。

47岁的奥萨马·赛亚姆家中燃料耗尽无法开车,开始使用驴车出行。“冲突仿佛把我们带回到了中世纪,我们失去了一切。”由于封锁导致的燃料短缺,加沙街道上马车、驴车往来穿梭。

“大饼危机”成为加沙当地媒体当下的“热词”。由于物资匮乏,当地饼店常常排起长龙,人们要等数小时才能买到饼。33岁的艾哈迈德·纳赛尔是4个孩子的父亲,一家六口过去每天需要4公斤大饼,如今他们每天只吃一顿饭,每顿大饼量也很有限。

水,更加紧缺。世卫组织东地中海区域紧急事务主任布伦南说,目前加沙每人每天只能获得1到3公升的水,而对最低限度应为每人每天15公升。“人们被迫饮用受污染的水,传染病蔓延只是时间问题。”世卫组织发言人克里斯蒂安·林德迈尔日前呼吁允许燃料进入加沙,使海水淡化厂能够运转。

整个加沙地区至少有140万人流离失所,三分之一的医院和三分之二的诊所无法运转,医院已不堪重负。国际红十字会,孕妇被迫在没有麻醉的情况下紧急剖腹产。恶劣的医疗环境正在加剧孕妇、产妇以及新生儿死亡的风险。预估加沙在11月平均每天有160名孕妇生产。

联合国多次警告,获准进入加沙地带的援助物资远不能满足当地民众需求,加沙地带的情况是“灾难中的灾难”。古特雷斯坦言:“加沙的人道主义系统正面临全面崩溃,这将给200多万平民造成难以想象的后果。”

## 美国难辞其咎

自哈马斯2007年控制加沙地带以来,巴以之间已多次爆发武装冲突,形成了冲突、停火、再冲突的恶性循环。在本轮冲突中,双方都承受着惨重的人员伤亡。根据联合国网站公布的数字,截至11月1日,本轮冲突已造成以方约1400人死亡,其中多数是在10月7日哈马斯的袭击中遇难的平民,还有约240人被哈马斯扣押。

停火止战,防止更严重的人道主义灾难,是绝大多数国家的共识。联合国大会紧急特别会议日前高票通过巴以局势决议,呼吁立即实现持久的人道主义休战,停止敌对行动,要求各方遵守国际法,保护平民,呼吁撤销加沙

地带北部紧急疏散令,反对强行迁移巴勒斯坦平民。阿联酋常驻联合国代表努塞伊表示,应尊重多数国家表达的这一意愿。

埃及和加沙之间的拉法口岸11月1日首次开放,接收了加沙地带的伤病人员;土耳其外长菲丹提出推动巴以之间长期和平的建议;约旦国王阿卜杜拉二世日前在首都安曼会见到访的法国总统马克龙时呼吁国际社会采取紧急行动以实现加沙地带停火……这些无不反映出绝大多数国家对和平的强烈呼声。

中东局势发展到今天,美国难辞其咎。美国先后否决了几项安理会关于中东和巴以问题的决议草案,导致安理会在中东和巴以问题上难以发挥应有的、负责任的、建设性的作用,在推动落实“两国方案”上难以有效地作为。在此轮冲突爆发后,美国不仅向中东地区增派军事力量,给以色列提供大量军事援助,还否决联合国安理会通过有关巴以局势的决议草案,这些都给国际社会化解冲突、劝和促谈的努力带来阻碍。

联合国难民事务高级专员格兰迪指出,应对每一场危机,都需要安理会发出一个“强有力且统一的声音”。他发出质问:“是要继续任凭更多的冲突、不团结或者漠视来完成这张‘战争拼图’,还是要采取果敢且必要的步骤来‘悬崖勒马’?”

当前,聚焦停火止战、保护平民,避免更大规模人道灾难和冲突外溢,是最紧迫问题,需要安理会加强团结、凝聚共识,尽快采取负责任、有意义的行动。全世界的目光正在注视,历史将记录每个人的选择。

# 中国担任联合国安理会11月轮值主席

新华社联合国11月1日电 中国从11月1日起担任联合国安理会11月轮值主席。当天,中国常驻联合国代表张军主持安理会内部磋商,通过了安理会本月工作计划。

张军表示,巴以局势是本月安理会上最重要的工作。当务之急是推动停火止战,防止出现更多平民伤亡、更大规模人道灾难和冲突外溢。作为安理会轮值主席,中方将顺应国际社会

呼声,同有关各方一道,推动安理会及时采取负责任、有意义的集体行动。

根据工作计划,安理会本月将审议巴以、叙利亚、也门、波黑等多个问题。在中方倡议下,安理会将于11月20日围绕“共同发展促进持久和平”主题举行公开辩论会。

安理会主席由安理会15个成员国轮流担任,为期1个月。中国上一次担任安理会主席是2022年8月。

# 中企在西班牙启用无人驾驶载人航空器运营中心

新华社马德里11月2日电 中国企业亿航智能控股有限公司日前在西班牙启用其在欧洲的首个城市空中交通中心,将在该中心部署可载人的无人驾驶电动垂直起降航空器。这是面向“飞行的士”时代的新探索。

这个中心10月31日在西班牙的莱里达-阿尔瓜雷伊机场落成并启用。在落成仪式上,亿航智能研发的EH216-S无人驾驶电动垂直起降航空器进行了演示飞行。据该公司介绍,这种航空器可容纳两名乘客,航程可达30公里,飞行速度可达130公里每小时。

据亿航智能介绍,在新中心部署EH216-S,有助积累运行经验和重要知识,结合已经在全球各地积累的大量飞行经验,可用于开发制定技术解决方案,完善法规、流程等,以在未来实现这类航空器在欧洲空域安全、高效运行。

亿航智能表示,EH216-S此前已在亚洲、欧洲、北美等地完成了累计4万小时的飞行。

# 普京签署法律撤销批准《全面禁止核试验条约》

新华社莫斯科11月2日电 俄罗斯总统普京2日签署一项法律,撤销批准《全面禁止核试验条约》。

相关文件已在俄罗斯法律信息网站发布。该法律自发布之日起生效。

俄总统网站2日发布说明性材料强调,俄方制定法律撤销批准《全面禁止核试验条约》旨在恢复核军控领域各方义务平等。

俄总统新闻秘书佩斯科夫此前曾表示,撤销批准《全面禁止核试验条约》并不意味着俄将进行核试验。

俄联邦委员会(议会上院)10月25日批准关于撤销批准《全面禁止核试验条约》的法案。在此之前,俄国家杜马(议会下院)通过该法案。

《全面禁止核试验条约》于1996年在联合国大会获得通过,并于当年9月24日开放签署。俄罗斯于2000年批准这一条约。

# 日本央行货币政策调整或难扭转日元跌势

新华社东京11月2日电 日本央行在日前召开的货币政策会议上决定,将长期利率控制目标上限从0.5%调整为1%,并允许事实上一定程度超过1%。不过,市场分析人士认为,日本央行此举可能难以扭转日元跌势。

自美国联邦储备委员会激进加息以来,日本央行维持超宽松货币政策,日美利差持续扩大,日元对美元大幅贬值。自去年年底开始,为应对日元贬值压力,日本央行逐步放宽长期利率控制目标,将其上限由0.25%逐步扩大至1%。

日本央行行长植田和男在会后的新闻发布会上表示,在不确定性极高的情况下,提高货币政策的灵活性是适当的办法。

日本央行还宣布,将继续把短期利率维持在负0.1%的水平。植田和男强调,将继续实施超宽松货币政策,因为尽管现阶段日本核心消费价格指数涨幅高于央行设定的2%目标,但其可持续性目前还不确定。

在近期日本央行货币政策调整的背景下,长期利率快速上升。作为债券市场长期利率指标的日本新发10年期国债收益率10月31日一度升至0.955%。

但从日元汇率走势来看,10月31日纽约汇市尾市时,1美元兑换151.59日元,高于前一交易日的1比149.00,日元抛售势头增强。

分析人士表示,日元贬值的根本原因在于日美利差,目前日元贬值“符合基本面”。

# 菲律宾中部海域发生6.1级地震

新华社马尼拉11月2日电 菲律宾中部东萨马省附近海域2日下午发生6.1级地震。

据菲律宾火山地震研究所发布的信息,地震发生在当地时间14时50分(北京时间14时50分),震中位于东萨马省埃尔纳纳镇东北约51公里处,震源深度为48公里。附近的北萨马省、莱特省和南莱特省等地有强烈震动。

非火山地震研究所表示,这次地震为构造地震,可能会发生余震。菲律宾位于环太平洋火山地震带,地震频发。

# 一张跨越八十年的合影

□新华社记者 邵艺博 刘恩黎

今年70岁的飞虎队员后罗宾·奥尔尼做梦都没想到,自己会在万里之遥的中国见到父亲80年前的一张老照片。

11月1日下午,在重庆史迪威博物馆展厅,罗宾·奥尔尼一眼就在照片墙上认出父亲理查德·奥尔尼。看到父亲年轻时的样子,她神情激动,眼角泛起泪花,忍不住用脸贴近照片,不时亲吻照片里的父亲……

1941年,一大批美国青年飞行员在陈纳德将军的率领下,不畏艰险,组成美国志愿援华航空队同中国人民并肩作战,共同抗击日本法西斯侵略。美国飞行员们作战勇猛、虎虎生威,中国人民亲切地称这支部队为“飞虎队”。罗宾·奥尔尼的父亲就是飞虎队中一员。

应中方邀请,飞虎队老兵及后代一行30多人近日来华参访,重温两国人民共同抗击日本法西斯的峥嵘岁月。

望着照片中的父亲,罗宾·奥尔尼难掩心中感动。她说:“父亲那时候大概只有25岁。这次跨越大半个地球看到他年轻时的样子、参观他为之战斗和付出的地方,我会铭记终生。”

奥尔尼告诉记者,父亲在1945年结束对日战斗任务后返回美国,之后再没有机会来中国,直至2018年去世。“他有一本录像带,记录了在中国的点点滴滴,还经常播放给我们看。”奥尔尼说,“我能感受到父亲非常热爱中国。”

在父亲照片前久久不愿离去的奥尔尼,请工作人员帮自己拍下一张同父亲跨越80年的“合影”。

陈纳德将军的外孙女嘉兰惠也是参访人员之一。她一边听讲解,一边认真参观馆内展品、图片、文字资料。在看到展览中关于外公陈纳德将军的资料时,她深有感触。

“看到这些史料,听到这些战争时期发生的事情,让我更加清楚地了解到祖辈们是如何尽其所能打败日本侵略者。”嘉兰惠在印有飞虎队标志的展板旁说,外公1937年就来到了中国,“他热爱中国人民,在战争时期,他们像兄弟一样并肩战斗”。

# 欧元区经济或面临技术性衰退风险

□新华社记者 康逸

欧盟统计局日前公布的初步统计数据显示,欧元区10月通胀率按年率计算降至2.9%,第三季度国内生产总值环比萎缩0.1%。分析人士指出,在欧洲央行此前持续加息影响下,欧元区通胀率虽快速下降,但经济已开始萎缩,陷入技术性衰退的风险增大。

## 高利率恐将持续

数据显示,受去年高能源价格基数效应影响,今年10月欧元区通胀率从9月的4.3%迅速降至2.9%,创下2021年7月以来最低水平。随着通胀率大幅下降,市场对欧洲央行停止加息的预期增强。

在史无前例地连续10次加息后,欧洲央行在上周召开的货币政策会议上决定维持三大关键利率不变。分析人士指出,欧元区物价压力依然较大,通胀上行风险仍将是央行决策时需要考虑的重要因素,目前通胀率仍高于欧洲央行2%的目标,预计短期内降息的可能性不大。

不排除进一步加息的可能性,但根据目前的评估,现有关键利率水平如果维持足够长时间,将有助于通胀达到目标水平。她同时表示,现在讨论降息为时尚早。

拉加德还表示,地缘政治紧张局势加剧可能会在短期内推高能源价格。专家认为,随着巴以冲突推高能源价格,以及基数效应减弱,欧元区通胀下降进程可能会放缓。

市场研究机构凯投宏观经济学家杰克·艾伦-雷诺兹表示,通胀不太可能保持这么快的下降速度,未来几个月通胀率可能会小幅回升。

## 经济或进一步疲软

拉加德也表示,受此前加息影响,欧元区经济可能在年内持续疲软,预计加息影响至少会持续到2024年第一季度。

经济与商业研究中心高级经济学家普什平·辛格说,欧洲央行试图在抗击通胀与避免损害经济之间取得平衡。欧元区关键利率预计将维持在高位,今明两年欧元区经济增长或均将放缓。

出口疲软等多重因素影响下,欧元区经济在过去一年中增长乏力。调查显示,未来几个月欧元区经济或将进一步疲软,存在技术性衰退的风险。

牛津经济研究院经济学家罗里·芬尼西认为,受金融环境紧缩拖累,欧元区经济进入第四季度后增长势头仍异常疲弱,预计将进入增长停滞期。

荷兰国际集团欧元区高级经济学家贝尔特·科莱恩表示,从第三季度经济数据看,今年下半年欧元区经济有可能出现技术性衰退。持续的经济和地缘政治不确定性以及加息影响,将给未来几个季度经济活动带来压力。

在欧元区连续加息、通胀高企抑制消费能力以及全球经济放缓导致